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â magyar nyelv tanítása.
Kolozsvár, május 11.
I.

Minden valamire való ország 
szereti, félti, becsüli a nyelvét s úgy 
megköveteli annak tiszteletét, mintha 
szentség lenne. Nem is csoda. Eb­
ben látszik meg, szabadság lakik-e 
abban az országban, vagy nem. Ma­
gyarország névleges önállóságát, va­
lóságos állapotát semmi sem mu­
tatja annyira, mint az, hogy itt 
aránylag a magyar nyelv az összes 
beszélt nyelvek közt a hamupipőke. 
Megtűrik de nem oltalmazzák, ütik, 
csapják, de nem tisztelik. Miért ? 
Azért, mert a magasabb politika igy 
követeli. Az a magasabb politika, a 
mely miatt Magyarorșzâg ki tudja, 
mikor jut el a personál unió igaz­
ságos állapotába. Ha más ország­
beli megtudja, hosy egy második 
ezredévet megkezdett, nagy törté­
neti múlttal, elsőrendű hivatással 
biró országban még most ütik ösz- 
sze a fejüket a bölcsek, hogy legyen 
hát valami kis becsülete a magyar 
nyelvnek is a többi jövevény közt, 
— megfullad a kacagástól, vagy a 
legjobb élcek pályázatán aranyakat 
nyer vele. Mert nem tréfa dolog ez. 
N in jelent sem többet, sem keve­
sebbet, mint azt, hogy most már a 
mi boldogtalan hazánk fő gondvi­
selői most gondolnak arra, legyen 
már valami külső bizonysága is az 
ország magyar voltának. Mert eddig 
nem jutott igazán eszükbe. Elképzel­
hetetlen botrányos állapot volt az, 
hogy hoznak törvényeket, — írott 
malasztokat — a magyar nyelv ta­
nítására, de komolyan soha végre 
nem hajtották, mert nem akarták. 
Aztán legyen ilyen állapot mellett a 
magyar államnak tekintélye.

Okulva a múltakon, a fájdal­
mas tapasztalatokon, most sem bí­
zunk a magyar nyelv akciójában. 
Megmondjuk, miért. Mert a jó aka­
rat, a komoly fellépés mellett még 
más is kell : a dolog nemzetiségi 
oldalának ismerete. Már pedig szé­
gyenletes igazság, hogy nálunk még 
a nép nyomorúságát, elszegényedé­
sét, a kivándorlás okait is jobbanFÁRCA.

Róka az előőrsön.
Irta : Vörös Tibor.

Gyönyörű szép téli napra virradtunk.
A fiatalabb tisztek jókedvűen szittak 

el még egy utolsó cigarettát az indulás 
előtt, a legénység pedig élénken sürgőit 
forgott a kaszárnya folyosóin, örömmel ké­
szülődött a menetgyakorlatra.

Nem képzelődés, mikor azt mondom, 
hogy „örömmel", hiszen valóságos megvál­
tás tisztre, legénységre egyaránt egy-egy 
ilyen harcszerü menetgyakorlat a lelkei­
testet ölő, gyilkos módon egyhangú szakasz 
és század kiképzés közben.

A m netgyakorlatnál legalább van vál­
tozatosság, először is nem egy helyen 
mozog az ember órák hosszáig, azután 
meg nem gépies munkát végez, hanem 
egészen jól élvezhető háborúsdit játszik, 
vaktöltényeket puffogtat, szuronyrohamot 
csinál, miközben ordit, a hogy csak jól 
esik, avagy pláne az a szerencse éri, hogy 
járőrnek mehet, a mikor is szigorúan át­
vizsgálhatja az útjába eső összes korcsmá­
kat, (a mi különben harczászati szempont­
ból is igen czélsztrü, miután a furfangos 
ellenség különös előszeretettel leselkedik 
reánk ily helyeken, ugyancsak járőr, oldal- 
véd és egyéb apró különítmények képében, 
akik aztán rögtön és szívesen megadják ne­
künk azon fontos föivilágositásokat, a me- 
lyekért máskülönben még vagy 4 -5 kilo­
métert kellett volna kutyagolnunk) felelős­
ségre vonhatja a fegyelmezetlen asszony­
népségnek legcsinosabbjait, s ha végtére az 
ilyen megfeszített munkában annyira kime­
rült, hogy pamuklábakkal érkezik vissza a 
parancsnokhoz, hát a menetgyakorlat méltó 
befejezéséül le is vándorolhat gyöngyén a 
kóterba, a mi ugyan rut és lovagiatlan el­

ismerik, —■ pedig ez a tudás sem 
ér egy ütet taplót— mint a nemzeti­
ségi kérdést. Nem ismerték 1867-ben, 
nem azután sem. Mert a nemzeti­
ségi kérdés ismeretéhez nem elég a 
minisztériumban való pipaszó mel­
letti bölcselkedés. Oda tapasztalat 
kell, azt pedig személyesen kell sze­
rezni. Elég csak rámutatni a közel­
múltra. Széli Kálmán a haza kis 
bölcse csinált nemzetiségi politikát, 
holott a nehány szász és oláh nem­
zetiségi képviselőn kívül nemzetisé­
get a szemével sem látott. A do­
loghoz pedig egy szikrát sem értett. 
Most Bibarország a világ közepe, 
mert ott van Geszt is. Most is foly 
úgynevezett tapintatos nemzetiségi 
politika s tessék, egyszerre csak 
ámul, bámul a világ a biharmegyei 
zendülésekről hallva. így ismerik 
nálunk a népet s igy a nemzetiségi 
mozgalmakat.

De miképpen függ össze a 
nemzetiségi kérdéssel a magyar- 
nyelv tanításának ügye? Nagyon 
egyszerűen.

A magyar nyelvet nem a ma­
gyarnak kell külön megtanítani, ha­
nem a nemzetiségeknek. Úgy de 
azok fáznak tőle s rámutatva holmi 
iskolai autonómiákra, kiváltságra, 
egyszerűen nem fogadják be a ko­
pogtató magyar nyelvet. Ekkor kel­
lene fellépni teljes erővel, határo­
zott erélylyel a magyar államhata­
lomnak s azt a bezárt iskola kaput 
nem döngetnie, hanem betörnie kell

Ha útban áll az az autonómia, 
— el vele. A magasabb érdekeknek 
győznie kell az alacsonyabb érdek­
kel szemben. De a kormányok soha 
sem lépnek fel igy, hanem szépen 
engedőimet kérve meghátrálnak a 
dászkál és a lehrer ur elől.

Ezért nem igazi a magyaroso­
dás, ezért nem ott halad, a hol 
kellene, hanem csak a külső látszat 
szerint. Igazán komolyan véve, a 
magyarság csak a természetes sza­
porodás arányában halad, de hódí­
tásról ez ideig szó nem lehet. Az 
állam nem akar hódítani, a nem­
zetiségek pedig nagyon is akarnak 
földben, pénzben, befolyásban, lé- 
lekszám arányban. A tiszta igazság

járás a parancsnos részéröl, de hát — hol 
nincsenek visszaélések ?

— Sorakozó — ordit az őrmester, a 
mire mi is sürgősen eldobtuk cigarettáin­
kat, lévén ez a vezényszó a legénységnek 
parancs, nekünk pedig figyelmeztetés, hogy 
immár az ,öreg« is itt totyog valahol, azon 
ravaszkodva, hogy bennünket valamelyes 
rendellenességen megcsíphessen, mely for- 
télyoskodása azonban sohasem sikerül, mert 
a) az én őrmesteremnek igen fess extra­
uniformisa vagyon, melynek szövete erősen 
emlékeztet az én ruhámra és b) mert 
ugyancsak az én őrmesteremnek bámula­
tosan kifejlett látó-és hallóérzékkei vannak.

Tisztelgések, jelentések következnek, 
azután megperdülnek a dobok — elin­
dulunk.

Tisztességes harmadfél órai masirozás 
után tartottunk rövid pihenőt a megkez 
dendő harcgyakorlat előtt.

A legénység eíszéledt a gúlába rakott 
fegyverek mögött, mi pedig átvettük a pa­
rancsokat és utasításokat, azután apróbb 
csoportokba verődve, tanakodtunk afelől, 
hogy mit fogunk csinálni —• este, ha haza­
megyünk, ami elég fontos dolog, ha meg­
gondoljuk, hogy másnap vasárnap lévén, 
még a «rongyos kadét< is kilencig al 
hatott.

Én, mint hasonló gyakorlatoknál min­
dig a kapitányommal tartottam, mely rej­
télyes, de különös vonzalom közöttünk 
onnét származott, hogy mig nekem mindig 
tele volt a zsebem kész cigarettákkal, mi­
lyenekkel ő véletlenül éppen akkor nem 
rendelkezett, addig az ő nyeregtáskájának 
misztikus mélyében viszont mindig meg­
húzódott némi élvezetes elemózsia, sőt a 
mig a hűvös idő tartott, végezetül mindig 
eredményesen rendeztünk nagy szellemide- 
zést a pisztolytáska körül, bájos és kacér, 
bár kissé elhízott butykoskát kopogtatva ki 
onnan, mely felettébb célirányos dolgokban 
viszont én voltam állandóan hiányos. 

az, hogy ha a mi drága nemzetisé­
geink intelligenciája akkora lenne, 
mint a miénk, az alsóbb népréte­
get teljesen felszívták volna már 
eddig. De ha kinyitjuk a szemün­
ket és látunk, megláthatjuk, hogy 
ma a nemzetiségi törekvések cél­
tudatos munkája épen a nemzeti­
ségi intelligencia megteremtése és 
szervezése. De persze Erdély na­
gyon messze van Budapesttől, on­
nan ezt meglátni, megtudni nem 
lehet.

Most nemsokára ül össze egy 
bölcs kupaktanács odafenn. Süt ki 
majd csodálatos szép terveket, a 
melyek, mint az eddigiek, a való­
ságban képtelenségek.

Ide függesztünk egy komoly, 
célhoz vezető indítványt. Hátha 
nem lesz falrahányt borsó. Azt az 
ankétet az oktatásügyi miniszter 
repítse szét az ország minden nem­
zetiségi vidékére, vármegyéjébe a 
tanfelügyelőkhöz. Aztán az a fel­
hatalmazott kiküldött induljon el a 
tanfelügyelővel — de ne előzetes 
tudatás, hirüladás után — falura. 
Ne az állami iskolákat látogassák 
meg csupán, hanem főképpen azo­
kat az autonomiás nemzetiségi, egy­
házi iskolákat. A mit igy tapasz­
talnak, azt tálalják ki egy máso­
dik ankéten. Akkor lesz eredmény 
— talán a magyar nyelv tanításá­
nak elrendelése körül. Addig nem.

Koréh Endre.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselő ház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, május 10.

Elnök: Perczel Dezső megnyitja az 
ülést tizenegy órakor, mert a Rákóczi kon­
ferencia és az osztályok sorsolása az ülés 
előtt lefoglalt egy órát. Indilványozza, a 
Ház vegye jegyzőkönyvbe Jókai halálán 
vató részvétét. A bejelentések során C-a- 
nádvármegye kérvényt intézett a Házhoz, 
hogy a kabinetiroda ne küldjön német át­
iratokat a megyéhez.

Madarász József helyteleníti, hogy a 
kabinetiroda német átiratot küldött a 
Házhoz.

Elnök: Nem a Házhoz, hanem Csa- 
nádmegyéhez.

De megharsant a kürt és kezdetét 
vette a gyakorlat.

Még egyszer megcsókoltuk egymást, 
(mi és a butykoska) aztán a kapitány ur 
két legénye szives közreműködésével nye- 
r.gbe pattant, én pedig gyalog ügettem a 
századom felé.

Az első század első szakaszának vol­
tam parancsnok?, s igy minden harcgya- 
korlalnál óriási felelősség nehezedett vál- 
laimra, lévén állandóan előőrs szolgálatra 
kirendelve.

A rendithetlen bizalmat, mit ilyformán 
belém helyeztek, nem is pazarolták érde­
mellenre, mert egyszer sem volt reá eset, 
hogy csapatomat az ádáz ellen meglephette 
volna, ami csakis ann: k köszönhető, hogy 
sohase mulasztottam el télen egy bakát 
olyan helyre állítani, hogy az esetleg rövid­
látó ellenség okvetlen beleütközzék, nyáron 
pedig nem mentem aludni addig, mig az 
ellenséges előőrsöt fel nem kutattam, mi­
kor is rövid fegyverszünetet kötve, nyugod­
tan pihenhettük ki mindnyájan — ők is, 
mi is — a mult éjjel fáradalmait.

Mikor pedig a kiállított őrszemek 
észlelték, hogy a háttérben nagy dolgokon 
spekuláló nagyobbfejüek már igen türel­
metlenül kezdenek hadonászni, jeléül an­
nak, hogy nem értik, hogy még mindig 
nem ütköztek össze az előőrsök, hát min 
den további parancs nélkül megke dték a 
harcot, vagyis elsütötték a puskájukat, mire 
mi is felébredtünk, a heves küzdelemre 
bocsátkoztunk immár csak szundikálva, 
mert tisztességes alvásról ilyen elmér­
gesedett viszonyok között szó sem lehe­
tett többé.

Ezúttal is előőrszolgálatra mentünk a 
közeli magaslatokra.

Délfelé járt az idő, gyönyörűen sütött 
a nap, hidegen ragyogó sugarait szemet- 
vakitóan verte vissza a hatalmas hőmezö, 
a melyen az apró jegecek myriád brilliáns- 
ként csillogtak, sziporkáztak, — gyönyörű 
látvány volt.

Madarász: Mindegy, megbotránko­
zásom ki kell fejezni.

Tisza István gróf: Lapokból értesült 
Csanádmegye határozatáról, a kabinetiro­
dában azt a felvilágósitást kapta, hogy 
csak blankettás elintézéseknél küld német 
átiratot, mert olt a blanketta német. Mikor 
értesült a király a megye határozatáról, 
meghagyta, magyar blanketták készitte 
tését.

Madarász megnyugszik az elintézés 
e módjában.

Tisza gróf határozati javaslatot nyújt 
be a kvótabizottság me.alakulâsa dolgá­
ban, beterjeszti a számvevőszék jelentését 
s a kormány 1902. évi jelentést.

Elnök: Kéri a Házat, hogy eltérve a 
napirendtől a bizottságok megalakítása 
előtt előbb a pénzügyminiszternek adassék 
meg az engedély előterjesztésének megtéte­
lére az 1904. évi költségvetésre vonat­
kozólag.

Lukács László m. kir. pénzügymi­
niszter mielőtt rátérne az exposéjára, is­
merteti az 1902. évi zárszámadást. Az 1902. 
évi költségvetési törvény 187000 koroná­
ban állapította meg a többletet, a zárszá­
madás szerint 1458,000 koronával halad'a 
meg a bevétel a kiadást, a tényleges ered­
mény valamivel még kedvezőbb volt, noha 
a kormány nem vette föl a 32 millió köl­
csönt, melyre a törvény felhatalmazta s 
melyet a költségvetésen kívül vehetett 
volna fel.

Az állam nemcsak eleget tett minden 
kötelezettségének, hanem 6,400.000 korona 
bevételi fölösleg mutatkozott és a pénztári 
eredmény 29 millióval volt kedvezőbb, mint 
az előirányzatban.

A rendes kezelésben 39 millióval volt 
kedvezőbb az eredmény az előirányzatnál és 
azt az óvatos pretimnátusnak lehet kö­
szönni.

Hogy a pénztári fölöslegre pedig nagy 
szükség van, azt megmutatta a törvényen 
kívüli állapot, mikor ez tette lehetővé az 
államháztartást. Előre jelzi, hogy az 1903 
évi zárszámadás nem lesz oly kedves, mint 
az 1902-diki. Az exlexben, adóban és jogi 
illetékben 51 millióval még kevesebb folyt 
be és ehhez járul 4—5 millió egyébb hiány. 
(Zaj. Felkiáltások a jobb oldalon.)

Ezt köszönhetjük az obstruktiónak. 
(Zaj.)

Lukács László: Hogy ez a nagy visz- 
szaesés nem rendítette meg az állami ház­
tartásunkat, köszönhetjük azt a pénztári 
készletnek, a jó termésnek és a buza jó 
árának.

Az 1904. évi költségelőirányzatban 
nagy az emelkedés és már a rendes kiadá­
sok is abnormis emelkedést mutatnak. Tö­
mérdek uj költség háramlik az uj törvé­
nyek és törvényjavaslatok révén az állam­
háztartásra, melyek közt az államvasuti 
alkalmazottak részére 6 millió 600.000 kor. 
van felvéve.

Jobbra, nehány száz lépésnyire tőlünk, 
a völgyben jókora erdő húzódott végig, amig 
balra csupa síkság, szántóföldek.

Az ellenséget láttuk, ők is minket, igy 
hát aggodalomra nem lévén okunk, nyu­
godtan csodálhattuk a szabad természet 
bájait, a mit csak itt-ott zavart meg egy- 
egy, jelen gyönyörű tiszta időben példás 
kötelességtudással baktató járőr, akikkel 
azonban senki sem törődött ; a miért ők 
nagyon haragudtak. Ilyen az ember 1 Mert 
nekik egyszer életükben muszáj volt kor­
rektül végrehajtani a parancsot, hát már 
irigyelték tőlünk azt a kis nyugalmat, a 
mit mi magunknak megengedhetünk ; — 
borzasztó !

(Ez onnét jutott eszembe, mert az 
ellenséges Gaál Muki, a ki odalenn botor 
kált az ő hat szál legényével, kardjával fe­
nyegetett meg, a mikor látta, hogy ülök és 
cigarettázom. Hát illik ez?)

Épen ezen töprengtem, mikor valaki 
mellettem elfojtott kiáltást hallatott.

Odanéztem. Az egyik tizedes volt, aki 
most félig felállva, a meglepetéstől mozdu­
latlanul meredt az erdő egyik pontja felé.

— Mi az ? — kérdeztem hirtelen.
— Róka, — volt a rekedten suttogó 

válasz — és milyen gyönyörű darab.
Én is rögtön észrevettem; igaza volt 

a tizedesnek, régen láttam olyan remek 
példányt, mint az, amelyik most ott az er- 
döszélen, tőlünk alig 2—300 lépésnyire a 
legnagyobb nyugalommal kotorászott vala­
mit a hóban.

Aki valaha vadászott, képzelheti, hogy 
mit éreztem. Hej ! ha most nem lennénk 
előőrsön ! Vagy hogy — hm I — talán itt 
is meg lehetne reszkírozni ?

Ezen gondolat cikázott végig agyamon 
egy pillanat alatt s mig szemem féltéke­
nyen követte a koma minden mozdulatát, 
észre sem vettem, hogy a tizedes, ki a 
polgári éleiben professzionátus orvvadász, 
már kihámozott a töltényböröndből egy 
pár éles töltényt.

A miniszter azután ismerteti a költ­
ségvetés tétel it. Horvátország beligazgatása 
3 millióval emelkedik, az országos beteg­
ápolás 3 és fél millióval, a községi és kör­
jegyzők fizetés rendezése 2.320,000 korona 
költséget követel, a kereskedelmi tárcza ki­
adása 9.7 millióval, a földmivelésügyi mi­
nisztériumé l'/2 millióval, a kultuszé 2.6 
millióval, az igazságügyi 145.000 korona a 
honvédelmi minisztérium rendes kiadása 
a 55,000 koronával, rendkívüli kiadás 169 
millió koronával van előirányozva a mi 79 
millió koronával nagyobb, mint tavaly. Ezt 
kizárólag annak a 77 millió korona hitel­
nek fölvétele idézte elő, mely beruházásra 
való.

A belügyminisztérium átmeneti kiadása 
4.850 k.-val emelkedik, melyben 4.680,000 
korona van felvéve a megyei alkalmazottak 
fizetésére. A rendes bevétel 34.492,591 ko­
ronával nagya í b összegben van előirányozva, 
mint a mult évben.

Lukács igy fejezte be expozéját: 
kétségtelen azután, hogy a közeljövőben oly 
nagy mértékben fognak szaporodni a ki­
adások, hogy azokat a mai bevételekből 
fedezni nem lehet. Szerencse még, hogy az 
általános gazdasági fellendülés kezdetén va­
gyunk, sietnünk kell a kiegyez's és a ke­
reskedelmi szerződések megkötésével. Saj­
nos azonban, hogy nem lehet csupán a 
gazdasági fellendülésben bízni, főleg mikor 
pozitive tudjuk, hogy mely kiadások fognak 
emelkedni. Gondoskodni kell tehát a bevé­
telek szaporításáról. Azon a fordulóponton, 
a melyhez már eljutottunk, kéri a képvi­
selőházat, hogy az államháztartás egyen­
súlya fenntartására irányuló törekvésben a 
kormányt támogassák.

Nyíri Sándor többrendbeli jelentést 
terjeszt be, a mire szünet következik.

Szünet után a bizottságokat választot­
ták meg. Az eredményt holnap hirdetik ki. 
A delegáció tagjait is megválasztják holnap.

A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, május 10.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek :
A Reuter-ügynökség magántudósitója 

jelenti Port-Arthurból mai kelettel: Alexejev 
helytartó a cárhoz táviratot intézett, hogy 
főhadiszállását Kharbinba teszi át. Hivata­
losan hirlik, hogy Kuropatkin vezérkara 
Liaojangban maradt és nem szándékozik 
feladni jelen állását. Az admiralitás jelen­
tése szerint Jessen tengernagy hajóhada 
Vladivosztokban van.

Az orosz távirati ügynökség tudósí­
tója jelenti Mukdenből tegnap délutánról: A 
japánok járóőrei, kik Göngvancsenget meg­
szállották, Liaojang irányában mutatkoztak.

Akkor pillantottam oda, mikor ki­
húzta a fegyver závárzatát.

— Mit csinálsz te gazember?! —kér­
deztem tőle nyájasan, de megdöbbenve.

— Hadnagy ur kérem, lessék megen­
gedni... .nekem muszáj lelőni azt a rókát, 
különben belehalok, — könyörgött resz­
ketve az izgalomtól.

— Megbolondultál ? Most itt lőni ? 
Elment az eszed ?

— Mindent magamra veszek, had­
nagy ur, azt fogom mondani, hogy vélet­
lenül sült el.

Remek gondolat! Hogy ez nekem nem 
jutott az eszembe. Villámgyorsan fordultam 
a többiekhez :

— Kinek van itt egy jó puskája ?
Néhány másodperc múlva már meg­

töltve volt egy puska a kezemben.
— Most vigyázz, — szóltam halkan 

a tizedesnek — előbb lövök én, aztán ha 
hibáztam, lőhetsz te is, de — fordultam 
komolyan hozzá — ha becsuknak ezért 
valakit, az te leszel.

— Csak lőjjünk már! — ujjongott a 
kamasz.

Féltérdre ereszkedtem és felemeltem 
a fegyvert. A róka hirtelen megállt és nyug­
talanul szimatolt körül.

Soha szebb célpontot ennél....
— Bumm.... bumm! — dördült el 

majdnem egyszerre a két fegyver s a vö- 
rösbundás nagyot szökött a levegőbe, az­
után mint egy zsák, úgy zuhant vissza 
a hóra.

Meg se mozdult többet.
— Brávó! Igazán derék két lövés 

volt — hangzott mögöttem e pillanatban. 
— Mintha kígyó mart volna meg, úgy for­
dultam vissza: —■ az őrnagyom volt.

— Megcsípett !
Diadalmámoromat hirtelen és teteme­

sen éreztem csökkenni.
Úgy megzavart e kellemes és nem 

várt viszontlátás, hogy egy pillanatig szó­
hoz sem jutottam.

Seii nster Emii ♦ Norinbergi, diszmü, játék, sport,
vadászati és fényképészeti kellé-

-------kék áruháza. *—~ ♦ Kolozsvár, jYíátyás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota.)

Telephon: 183. --------  zz Telephon: 183,
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Egy gyalogságból és lovasságból álló kis 
japán csapat megszállotta Kuandiansiant. 
Vafangtjen állomást a mi csapataink tartják 
megszállva.

A >Loka!anzeiger« jelenti Pétervárról: 
Itt ma elterjedt egy Kronstad ellen terve­
zett merénylet hire. Valaki, valószínűleg 
egy japán ügynök, nagy robbanást akart 
előidézni, melylyel Kronstad erősségét iég- 
berepitette volna. A merénylet nem sike­
rült. Kronstad parancsnoka megerősítette, 
hogy merényletet terveztek. Hir szerint az 
idegen munkásokat, a kik a piroxilin-gyá- 
rakban és kísérleti műhelyekben voltak el­
foglalva, elbocsátották.

Folytatják Níncsvang kiürítését. Az 
oroszok megígérték, hogy kellő számú csa­
patot hagynak hátra, hogy megakadályozzák 
a fosztogatásokat. Egy jól értesült keres­
kedő kijelenti, hogy a port-arthuri hadi­
hajók szénkészlete csak hat hétre elegendő. 
A rendelkezésre álló élelmiszerek elegen­
dők 8000 főnyi sereg számára három 
hónapra.

Â lebontott ravatal.
— Express tudósítás. —

Budapest, május 10.
Ma, amikor a borongó égről leneve­

tett az első napsugár s ragyogó fénykévé­
vel aranyozta meg a zsibongó, tülekedő 
emberáradatot, friss virágok pompáztak a 
költőfejedelem sírján. Az itt maradt apró 
nagyságok tegnap letették a gyászfátyolt s 
kisded „én“-jeik érdekében futkosnak ma 
már bizonyára. Ök nem tettek a sírra il­
latos, friss virágot, az bizonyos. Ki hát ?

A névtelen szeretet, a névtelen imá­
dat, a mely hangtalan és láthatatlan, mint 
. bibliai szamaritánus jótékonysága. A 

nagy regélő, a nagy álmodó, csendesen al­
szik odalent s oly jól esik tudni, hogy egy 
nemzet rajongó szeretete őrködik síri álma 
felett. S ő, a ki közénk szórta éltében lel­
kének szindús virágait, virágokat kap sej­
telmes hajnalon, a melynek biborfényén 
annyiszor merengett álmatag szemekkel.

Mert nem halt Ö meg, csak egy kis 
változás esett rajta. Álmodik lent, hűvös 
rejteken, most is édes regéket, de mi azo­
kat zengő ajkáról nem fogjuk többé hal­
lani soha. Ebben a változásban ez az egye­
düli keserűségünk.

Leszünk ismét hétköznapi emberek, de 
mikor nehéz lesz nekünk, a mikor óhajtunk 
egy könnyet vagy víg mosolyt: hozzá ván­
dorolunk, hallgatni a mit Ö regélt s a mit 
ő regél.

S ma már csendes a Muzeum-kert és 
környéke. Ott, ahol még tegnap és pár na­
pon keresztül ezernyi-ezer nép nyüzsgött, 
tolongott, ma már nyoma sem látszik a 
szomorú napok nagy izgalmainak. A rava­
talt és diszitéseket még tegnap este, a te­
metés után eltakarították s most már mi 
sem hirdeti, hogy itt pihent 48 órán ke­
resztül a magyar Írók fejedelme, akinek 
utolsó látására ezrével tódult a megillető- 
dött nép. Az oszlopcsarnok bejárata fölött 
óriási vörös betűs felírás hirdeti már reg­
gel óta, hogy itt látható a „Keletafrikai ki- 
állitás.“ Tegnap még Jókai ravatalához za­
rándokolt a közönség s ma már ugyanazon 
csarnokban a keletafrikai érdekességek hem­
zsegnek.

Ma bontják fel Jókai Mór végrende­
letét a VII. kerületi járásbíróságnál, ügy 
tudjuk és megírtuk már, hogy Jókai vagyo­
nának egyetemes örökösévé özvegyét ren­
delte. — Szó volt róla, hogy a miniszter­
elnök az özvegy számára is kiutalványoz- 
tatja azt a nyolcezer koronát, a melyet 
Jókai a költségvetésben szerepeltet és erről 
indítványt akart tenni, de arról értesülünk, 
hogy az indítvány egyhangú meghozatalához 
nem járult volna a néppárt és Rakovszky 
István bizonyos leleplezésekkel és okmá­
nyokkal fenyegetődzött, ha ez az indítvány

— He, he. he! — nevettem aztán za­
vartan, gyilkos pillantást vetve az őrszemre, 
ki helyettünk szintén a rókára vigyázott s 
igy az őrnagyot sikerült elpasszolnia.

— Bocsánat, őrnagy ur.... de a ki­
tűnő alkalom.... — dadogtam végre a 
szomorú következményekre gondolva.

— Persze, persze — vigyorgott kajá­
nul az öreg — az alkalom ! — de hát mi­
ért is van csak itt a hadnagy ur, ha sza­
bad kérdenem ?

— Előőrsön vagyok őrnagy ur — fe­
leltem most már dacosan, látva, hogy úgyis 
minden elveszett.

— És az előőrsön rókákra lövöldöz ?
Hallgattam.
— Nos, ez egyszer elnézem a dolgot 

— folytatta rövid gondolkozás után, szigo­
rúan — mert először gyönyörű két lövést 
produkáltak és másodszor, mert ilyen szép 
állatot lőttek az én gyűjteményem szá­
mára ....

Olyan szépen nézett rám, hogy lehe­
tetlen volt tagadó választ adnom.

— Hiszen... .úgyis erre gondoltam... 
udvariaskoőtam fogcsikorgatva.

— Nagyon szép, köszönöm — volt a 
válasz — tizedes! — fordult aztán hozzá, 
— te majd elhozod a lakásomra később; a 
szép lövésért pedig itt van, fogd!------

Három ezüst forintost csúsztatott a 
markába, aztán könnyedén szalutálva odébb 
lovagolt.

A tizedes megbámulta egy darabig a 
markában csillogó pénzt, majd nagyol só­
hajtott és — zsebrevágta.

Hanyagul dobta vállára puskáját és 
kelletlenül indult a róka felé.

Én szomorúan néztem a távozó után, 
majd vigasztalásul nagyot húztam a bevo­
nult őrszem nyaka közé.

— Akasztóba való!.... dünnyögtem 
magamban: — tovább tüzelni! — orditot- 
tr u aztán a rajvonalra mély keserűsé­
gemben.

A harc megkezdődött, 

megtétetnék. A magyar képvuelőházban 
ugyan még mindig letorlaszolták azokat s 
hősöket, a kik a családi tűzhelyhez köze­
ledni mertek, de hát tudjuk mi, az indít­
vány mégis elmarad és a kormány más 
utat választ, hogy Jókai özvegyének gond­
talan megélhetést biztosítson.

Jókai hagyatékában friss kéziratgyüj- 
teményre találtak. Verskötet, a melynek a 
címlapjára ez van írva : >BelIához< és min­
den szava forró szeretettől áradozik.

Takács Zoltánék Bécsben.
Valtóhamisitók ügye.

— Express tudósítás. —
Budapest, május 10.

Zágrábban tegnap este 10 órakor fel­
tűnő letartóztatás történt. Zlama! Ambrus 
előkelő és jómódú lithographust tartóztatta 
le a rendőrség hamis pénz forgalomba ho­
zatala miatt.

Zlamal felesége Bécsben hamis pénzen 
próbált túl adni, de rajtavesztett.

A mikor megvizsgálták, kitűnt, hogy 
nagy csomó hamis pénze van. A bécsi rend­
őrség a kihallgatás után rögtön az asszony 
férjét gyanúsította a hamis pénz készítésé­
vel s ép ezért azonnal táviratozott Zágrábba, 
hogy Zlamalt tartóztassák le.

Az ssszony vallomása igen érdekes 
volt, kijelentette, hogy a hamis pénzt olyan 
helyeken akarták kiadni, ahol nem nagy az 
ellenőrzés, például a versenyeken, vagy 
Monakóban.

A zágrábi rendőrség nem találta a lito- 
graphust lakásán. Helyette azonban a hamis 
pénz előállításához szükséges gépeket talál­
ták meg, a miből most már világosan ki­
tűnt, hogy Zlamal a hamis pénz forgalomba 
hozatalában tényleges szerepel játszott.

Csak késő este találták meg a körö­
zött egyént, a mint ép az orfeumban mu­
latott a könnyen szerzett pénzen. Termé­
szetesen rögtön letartóztatták.

Igen érdekes vallomást tett. Elmondta 
hogy ő tisztességes ember volt mindig, de 
a mióta egyik társa anyagilag tönkretette 
és a felesége folyton kínozta sok pénzért, 
kénytelen volt valami uton-módon pénzt 
szerezni. Ezért fordult a bűnös útra.

A litographuson kívül letartóztatták 
még ennek feleségét és két fiatal embert — 
a Liebl fivéreket — a kik szintén résztvet- 
tek a hamis pénz forgalomba hozatalánál.

Különösen a Liebl testvérek letartóz­
tatása keltett nagy feltűnést Bécsben, mert 
igen előkelő és tisztességes uraknak ismer­
ték őket. Sűrűn megfordultak a legelegán­
sabb helyeken, azonkívül igen fényesen be­
rendezett lakásuk volt a Rrdeczky-ut 8. 
számú házában. Liebl Hermann fogorvosi 
praxist folytatott és igen előkelő patiensei 
voltak. Ha távozott hazulról, azt mondta, 
hogy Budapestre utazik. Most azonban ki­
tűnt, hogy nem Budapestre, hanem Zág­
rábba robogott oly gyakran, hogy a ha­
mis pénzt forgalomba hozhassa. Két gyer­
meke van.

A hamisítványok nagyszerűen sike­
rültek, alig lehet a valódiaktól megkülön­
böztetni őket. A pénztársaság a hamis pén­
zeket először a budapesti versenyeken a 
totalizatörnél és a bokmekereknél és a mi­
kor i.t már feltűnő kezdett lenni, Bécsben 
értékesítette. Bizonyosan a zágrábi bankó­
gyárból került ki az a hamis százkoronás 
is, a melyet a tizes számú postahivatalnál 
Budapesten találtak.

A budapesti rendőrség a bécsi rend­
őrség adatai alapján széleskörű nyomozást 
indított a hamis százkoronás pénzek meg- 
keritésére.

Belgrádból is jelentik, hogy ott is sok 
hamis 100 koronás van forgalomban. Úgy 
látszik ez a banda működött ott is.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, máj. 11.

Lia-dalok.
i.

Az alkonyaiban,
Mikor a nap leáldozóba’
Csókol az ajkam
S foglak remegve, átkarolva.
Izzik az arcunk,
Valami vágytól felcsigázva,
Kerget a lázunk:
Mámorba, kéjbe, lángba: hiába!

Hiába égünk.
Hiába tüzeli mámor a lelkünk !
Lehűl a vérünk
S újra csak tiszta és szent a szerelmünk.
Ez a mi sorsunk:
Epedni s nem inni a kéj poharából,
Oh mire várunk,
Mig csillagunk végkép a porba aláhull ?
Óh mire várunk ?... .

II.
Mindenható ! add, hogy a lelkem mélyén 
Örök maradjon minden érzelem.
Mindenható ! add, hogy a vágy, az álom, 
Kisérjen át e gyarló életen.

Legvek bár koldus: csak hitem maradjon, 
Legyek száműzött: csak szeressek én.

Szerelmem lángja hadd lobogjon végig 
Száz nemzedéknek röpke életén!

Ne hűljön el szivemnek lángja, láza, 
Halál ne győzzön tűzlelkem felett í 
Isten ! Ki életem tűzekben hamvasztottad: 
Add, hogy ne por, de lángsugár legyek !

Peterdi Andor.

Egy honvédhadnagy eltűnése.

.Karcolatok egy helyőrség titkaiból..
Kolozsvár, május 11.

Az összes budapesti és vidéki lapokat 
bejárta az a hir, hogy Szeremley Ákos 24 
éves besztercei születésű honvédhadnagy 
hosszabb idő óta eltűnt állomáshelyéről. 
Levelet irt a parancsnokságának, melyben 
bejelenti tiszti rangjáról való lemondá­
sát. Ez a hir bennünket is érdekel, mert 
Szeremleyt Kolozsvárott sokan ismerték. 
De érdekel különösen bennünket: az 
»üjság«-ot, mert az eltűnt hadnagy mun­
katársa volt lapunknak és most eltűnése 
után pedig a messzi külföldről fordult 
ismét" hozzánk.

Az eset részletei a következők:
Körülbelül egy évvel ezelőtt Szeremley 

Ákos aláírással egy levelet kaptunk, mely­
hez egy bájos vers volt mellékelve. A 
levél Írója szerényen ajánlotta verse köz­
lését, ami meg is történt és a vers 
„Bojta“ aláírással meg is jelent la­
punkban.

Ettől fogva sűrűn találkozhattak olva­
sóink „Bojta" nevével. Nemcsak verseket, 
de érdekes tárcákat is irt nekünk, melyek­
nek tárgyát a katonaéletből merítette

A poetikus lelkű hadnagy eltűnése 
tehát fájdalmasan érintett bennünket. — 
Nem ismertük : de Írásai után megsze­
rettük ezt az embert, a kinél a katonazub- 
bony alól is kikivánkozott, megnyilatko­
zást nyert lelkének nemessége. S erre 
gondolva: szinte fájdalmasan esett, hogy 
ezt a lélekben szimpatikus egyént vala­
melyes baleset érhette.

*
Tegnap d. u. egy levélcsomagot hozott 

nekünk a posta. Szeremley Ákos a 
poéta-hadnagy küldötte messzi ide­
genből. Közöljük belőle, a mit közölhe­
tőnek tartunk.

»Itt küldöm — Írja levelében — 
♦Könnyelműek, cimü karcolataimat. Fakó 
a betűje, mert végigcsinálta velem a gya- 
logutat Budapesttől—Wienig, egyszer 1 
és fél óra hosszat ázott szakadó esőben 
az ingem alstt.

Rangomról adósságaim miatt le 
kellett mondanom s most krajcár 
nélkül, gyalog .... re igyekszem.

Majd igy folytatja :
....Hiszem, hogy a .Könyelmilek* 

szélesebb kőiben is feltűnést fog kelteni, 
annyival inkább katonáéknál. E részről 
jövő hivatalos megkeresés esetén kérem 
bemondani, hogy a munka szerzője Sze­
remley Ákos volt honvédhadnagy és hogy 
a munka Wienből érkezett....

• Napbarnitolta vándorbothoz szokott 
ujjaimnak — végzi levelét Szeremley — 
nehezére esik már a toliforgatás, azért 
munkám pártfogását illetőleg a legjobb 
reménynyel — leteszem a tollat.

Kiváló tisztelettel:
Szeremley Ákos, 

volt magyar királyi honvédhadnagy.
»

Az érdekes karcolatokhoz — melyek­
nek közlését lapunk holnapi számában 
kezdjük meg — „előhang“-ot is irt a 
szerző, mely a következőkép szól :

Elöhang.
E sorokat volt bajtársaimnak Írom 

— festve a mélységeket sötét, de az élet­
ből ellesett színekkel.

Szándékom tiszta: feltárni a sebeket, 
hogy megismerjük s megtisztuljunk 
azoktól.

Vidéki cukrászdába vezetem az olva­
sót. A terraszon egy nagylevelü pálma 
alatt három fiatal tiszt ül, kiknek homlo­
kára kora gondok finom redőket vontak.

Már éjszakába hajlik az alkonyat s 
mig valahol távol epedően huzza a ci­
gány — az ő leikök elborong múltak 
emlékein. Közöttük szó csak nagy rit­
kán esik — de sokat sejtet és semmit 
el nem árul egy-egy sóhaj, vagy az ajk­
szögleten átosonó mosoly.

Én tudom a múltjukat, tudom sóha­
jaik, mosolyaik titkát s arról Írok.

♦
A mű cime pedig a következő: 

Könnyelműek.
Karcolatok egy helyőrség titkaiból. 

Irta: Bojté hadnagy.

— (Schandl Mihály sürgős 
nyugdíjaztatása.) Már több mint 
egy esztendeje vajúdik Schandl 
Mihálynak, az államvasutak kolozs­
vári üzletvezetőjének nyugdíjazta­
tási ügye. A kérdés csak most nyert 
befejezést és pedig épen a vasuta­
sok imént lefolyt sztrájk mozgalma 
adta meg a végső okot a nyugdíjaz­

tatáshoz. Az üzletvezető ugyanis 
nem üldözte mozgolódó alantosait 
Szabad teret engedett nekik s ezt 
a „bünét“ betetézte a minap azzal, 
hogy sürgős föl terjesztést mert in­
tézni az államvasutak igazgatósá­
gához, kifejtvén, hogy bejárta az 
üzletvezetőség egész vonalát, min­
denütt kifogástalan rendet konstatált 
s igy semmi okát se látja a többek 
ellen erős tűzzel folyó vizsgálatnak, 
mely csak ismételt és fokozott el­
keseredésre vezet. A kolozsvári üz­
letvezető, mindezek után a vizsgá­
latok azonnali felfüggesztését sür­
gette.

A fölterjesztésnek váratlanul 
gyors és erélyes eredménye lön. A 
posta alig vihette még el a levelet 
az igazgatósághoz, nyomban lekül- 
dötték Budapestről a Schandl 
Mihály azonnali nyugdi- 
jaztatására vonatkozó ren­
deletet s a legközelebbi 
vonattal itt termett Ko­
lozsvárott Jármai Béla 
is, ki eddig Budapesten üz­
letvezetőségi helyettes­
ként működött s azonnal 
átvette Schandl Mihály- 
t ó 1 hivatalát.

Az államvasutak igazgatósága 
tehát a statárium útjára lép ki­
csinyekkel és nagyokkal egyaránt. 
Hogy ez az eljárás nem fogja le­
hűteni a lobogó szenvedélyeket s 
hogy intencióinak igy épen az ellen­
kezőjét érheti csak el, — ez bizonyos 
s ezt. igazolja az a mély rokonszenv 
és tisztelet is, mely most már 
Schandl Mihály felé fordul, ki hu­
mánus fölterjesztésével rohant most 
a nyugalom mezejére.

— (A Kossuth szobor-bizottság 
gyűlése.) A kolozsvári Kossuth Lajos szo- 
Porbizotiság holnapi gyűlését Áldozó csü­
törtök ünnepére való tekintettel e hó 13-án, 
pénteken délután 5 órakor tartja 
meg, a városháza közgyűlési termében. E 
gyűlés fog határozni az albizottságok muu- 
katervének kiviteli módozatai iránt.

— (Esküdtszéki tárgyalás.) Müller 
Gyula kolozsvári szabósegéd állott tegnap 
a kolozsvári kir. törvényszék, mint esküdt- 
bíróság előtt, rágalmazással és becsületsér­
téssel vádolva. A terhére rótt cselekményt 
Kertész Samu bánffy-hunyadi főszolgabíró 
sérelmére követte el. A főszolgabíró ugyanis 
a mull év julius havában betiltott valami 
szociálista-gyülést. Müller Gyula ezért az 
„Erdélyi Munkás* cimü szociálista lap 
1903. évi augusztus elsején megjelent szá­
mában, erős hangon rontott neki a főszol­
gabírónak és többek között analfabétának 
nevezi őt. Az esküdtszék igy alakult meg: 
Rendes esküdtek' Vég József, dr. Márki 
Sándor, ifj. Andrásofszky Dániel, dr. Fabi- 
nyi Rudolf, dr. Szádeczky Gyula, dr. Dávida 
Leo, Kreutzer Lipót, Gaál Albert, Orient 
Gyula, László Gyula, Ábrahám Antal, dr. 
Richter Aladár; pótesküdtek: dr. Nagy Zol­
tán, Pausinger Sándor. A tárgyalást báró 
S z e t k e re s z t h y Zsigmond kir. kúriai 
biró, törvényszéki elnök vezette, szavazó 
bírák Stefáni Etek és Issekulz Gyula dr. 
voltak. A vádhatóságot Dorgó Gábor al- 
ügyész képviselte, a védelmet dr. Schwartz 
Miksa látta el.

Tárgyalás rendén Müller Gyula beis 
merte a cikk szerzőségét s el is vállalta 
érte a felelősséget. A főszolgabíró szerinte 
jogtalanul járt el, midőn nem engedte meg 
a szociálistáknak, hogy gyülésezzenek és ő 
csak e jogtalanságra akart reámutatni. A 
cikkben analfabétának is nevezi a főszolga­
bírót, azt azonban nem úgy értette, hogy 
nem tudna írni és olvasni Kertész. Csak 
azt akarta kifejezni ezzel, hogy a főszolga­
bíró nem ismeri a törvényt. Egyébiránt őt 
becsületében sérteni nem volt szándékában.

A vádlott kihallgatása után a tanuk 
kihallgatása következett s ennek végeztével, 
még a délelőtt folyamán megszövegezték a 
kérdéseket és perbeszédeket is elmondotta 
a közvádló és a védő.

Délután három óra után a kérdések 
újból való felolvasásával és elnöki rézsű­
mévé! kezdődött a tárgyalás. Erre az es­
küdtek visszavonultak és fél órai tanácsko­
zás után elnökük, Ábrahám Antal kihir­
dette, hogy vádlottat rágalmazásban nem, 
ellenben becsületsértés vétségében bűnös­
nek találták.

Az esküdtek verdiktje alapján a tör­
vényszék, a büntető törvénykönyv 262-ik 
szakasza szerint, a 92-ik szakasz alkalma­
zásával, Müller Károly vádlottat két heti 
fogház fő- és 100 korona mellékbüntetésre 
Ítélte. Közvádló megnyugodott az ítéletben, 
védő semmiségi panaszt jelenteit be. — 
Tegnapra volt kitűzve Herczegán Juonás 
ellen, gyújtogatásért folyamatba telt ügy 
tárgyalása is. Ezt azonban a vizsgálat ki­
egészítése miatt elhalasztotta a bíróság. 
— Ma a nemzetiség elleni izgatással vá­
dolt Moldován Eugén Vazul büaügye ke­
rül tárgyalásra.

— (A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Kolozsvárt.) Illusztris vendége 
lesz legközelebb Kolozsvárnak. Berze- 
viczy Albert, vallás- és közoktatásügyi 
miniszter e hó 22-ikén, pünkösd vasárnap­
ján az esti gyorsvonattal városunkba érke­
zik és előreláthatólag három napot fog itt 
tölteni. E hó 23-ikán, hétfőn a Ferencz Jó­
zsef tudomány-egyetemet, annak felszere­
lését és berendezését vizsgálja meg a mi­
niszter, másnap, kedden viszont az állami 

középiskolákat fogja megszemlélni, szerdán 
általános kihallgatást ád és magánlátogatá­
sokat lesz. A miniszter fogadtatására úgy a 
város, mint az egyetem és a középiskolák 
nagy előkészületeket tesznek.

— (Gámán Zsigmond kitünte­
tése — hivatalos lapban.) Gámán Zsig- 
mondnak, a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara titkárának vasárnap lefolyt ju­
bileumi ünnepségsn dr. S z t e r é n y i Jó­
zsef miniszteri tanácsos átadván az ürme- 
pollnek a kereskedelemügyi - miniszter üd­
vözletét, egyben tudatta, hogy a király a 
királyi tanácsosi címet adomá­
nyozta az ősz jubilánsnak. E kitüntetés té­
nyét a Budapesti Közlönynek tegnapi száma 
hozta a következőkben:

Személyem körüli magyar miniszte­
rem előterjesztése folytán benczenczi és 
nagykállovai Gámán Zsigmond kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamarai titkár­
nak a közgazdaság terén kifejtett sok évi 
eredményes működése elismeréséül a 
királyi tanácsosi címet díjmentesen ado­
mányozom.

Kelt Bécsben, 1904 évi április hó 
15-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.

— (Az Emke választmányi ülése.) 
Az Emke igazgató-választmánya holnap, e 
hó 12-ikén, csütörtökön, délután 3 órakor 
a városháza közgyűlési termében rendes 
havi ülését tartja. Ez ülésre a választmány­
nak alapító és választott tagjait ez utón is 
meghívja az elnökség.

— (A Kereskedelmi Akadémia 
záróünnepélye.) A kolozsvári Kereske­
delmi akadémia felső kereskedelmi iskolá­
jának Jókai-önképzőköre holnap, e hó 12- 
ikén délelőtt fél tiz órakor tartja meg 
záró-ünnepélyét, az intézet dísztermében. 
Az ünnep tárgysora a következő: 1. Nép­
dalok. Illésy Gyulától, előadja az ifjúsági 
énekkar. 2. Magyar vigjálék-uyitány, Kéler 
Rélától, előadja az ifjúsági zenekar. 3- Ke­
resem az Istent. Reviczky Gyulától, szavalja 
Gerstmannn Béla III. o. tan. 4. Titkári je­
lentés az önképzőkör évi működéséről, elő­
adja Gerson Manó III. o. t. 5. Turista in­
duló, Sz. Nagy Józseftől, előadja az ifjúsági 
énekkar. 6. Régi dal, Jókai Mórtól, 
szavalja Pusztai Réla III. osztályú tanuló. 
7. Zenei csalódások. Egyveleg, Scheiner 
A.-tól. Előadja az ifjúsági zenekar. 8. Szé­
chenyi Istvánról. Értekezés. Felolvassa : 
Rosenfeld Géza III. o. t. 9. Tüzek. Kiss 
Józseftől. Szavalja : Palier Réla III. o. t. 
10. Jelentés a versenyekről. 11. Imakönyvem. 
Reviczky Gyulától. Szavalja : Bodor Kál­
mán III. o. t. 12. Induló. Előadja az ifjú­
sági zenekar.

— (Cirkusz Kolozsvárott.) Holnap 
csütörtökön este kezdi meg előadását Dvor- 
zsák cirkusza, mely 20 lóval és 30 embe­
rével tegnap érkezett meg városunkba. Az 
előadásokat gazdag és válogatott műsorral 
tartja meg a társulat.

— (A Neptunt bezárták.) Kolozs­
vár városának egyik közismert helyét, a 
Neptun-fürdőt a főkapitányi hivatal bezá­
ratta. A „Neptun“-fürdő bezárására köze­
lebbi okot az a sok panasz adott, mi nap­
nap után érkezett a főkapitányi hivatalhoz. 
Ezenkívül közegészségügyi és közbiztonsági 
szempontok is követelték a fürdő bezárá­
sát, mit részünkről is csak helyeselhetünk.

— (Az erdőégés áldozata.) Sepsi- 
magyarós háromszékvármegyei község ha­
tárában a napokban Máté István odavaló 
öreg székely gazda kaszálóján összegyűjtötte 
szolgájával a száraz falevelet és meggyuj- 
totta. A nagy szélben hihetetlen gyorsaság­
gal terjedt el a tűz az avaron s pár perc 
múlva már a közeli erdő is égett. A szolga 
erre beszaladt a községbe, hogy onnan se­
gítséget hozzon, az öreg ember pedig meg­
kísértette egymagában, a tűz tovaterjedését 
megakadályozni. Az öreg azonban a ki­
állott ijedség és az oltás közben kifejtett 
fárasztó munka következtében beállott ki­
merülés miatt beesett az égő zsarátnok közé, 
a mire a faluból segítség érkezett, ott fe­
küdt már megszenesedett hullája az égető 
parázson.

— (Holttest az árokban.) Maros- 
vásárhelyről Marosszentgyörgyre vivő utón 
tegnap éjjel nagy vérlócsában egy embert 
találtak meg az árok szélén. A holttest ko­
ponyájának hátsó részén, tátongó, mély seb 
igazolja, hogy gyilkosságnak lett áldozatává. 
Az agyonvert embert, mint megállapították, 
Sefterán Tódornak hívják és földmives 
Marosszentgyörgyön. A gyilkos után erélye­
sen nyomoz a csendőrség.

— (Gyilkos férjek.) A szerelmi drá­
mák történetében különleges helyet foglal 
el az az eset, a mely tegnapelőtt történt a 
biharmegyei Mezőgyán községben. Két me- 
zőgyáni megcsalt férj: Hosszú János és 
Helbucz Flóra holtra verték feleségük csá­
bítóját, Cseh Sándort. A nagy szerencséjü 
falusi don Juan ugyanis nemcsak Hosszú 
János, de Helbucz Flóra feleségét is elcsá­
bította s hol az egyikkel, hol a másikkal 
töltött el pásztorórákal. Mikor e miatt a 
két felszarvazott oláh kérdőre vonta a jó­
képű magyar bérest, az röviden ezt vá­
laszolta :

— Azért csábítottam el a Lleségele- 
ket, mert ti buták vagytok.

A két megcsalt férj szörnyűséges in­
dulatba jött a cinikus vallomásra. Abba, 
hogy felesége megcsalja, talán belenyugo­
dott volna mindkettő. De hogy a szerencsés 
don Juan gúnyolódott velük, az nagyon fájt 
mindkettőnek. Tegnapelőtt, a mikor egy 
pásztoróra ismét a tudomásukra jött, mind­
kettő vérbosszút esküuö'L Meglesték Cșeh 
Sándort, amint a faluhoz közel eső tanyáia 
ment. Itt reá rontottak s totókkal agyba- 
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őba verték. Cseh Sándor sérülései életve­

szélyesek. A két megcsalt, de magukat meg- 
boszult férjet a csendőrség bevitte a nagy­
váradi ügyészség fogházába.

— (Falusi dráma.) Megrendítő csa­
ládi dráma tartja izgalomban — mint ne­
künk Írják — a eömörmegyei Alsó-Hágony 
község lakosait. Éliás István nevű odavaló 
lakos, mint erdöőr volt alkalmazva a kincs­
tári erdőnél és állandóan Hágonyon lakott. 
H izassága nem volt boldog, mert az erdöőr 
a feleségének egyik leányroko iát szerette 
meg s emiatt állandó volt a civakodás a 
házban. A leányt sikerült elbolonditani és 
ennek a viszonynak a következtében pár 
hét előtt gyermeke született a leánynak, 
a ki az ujjászű!öttet elküldte Éliásnénak. 
Az asszonyt nagyon felbőszítette ez a dolog és 
mert időközben valami régi titkot is megtu­
dott férje múltjából, azzal fenyegette az urát, 
hogy följelenti a törvszéknél. Éliás, úgy látszik, 
megijedt az asszony fenyegetésétől, mert 
egy héttel ezelőtt öngyilkosságot akart el­
követni, de abban a felesége megakadá­
lyozta. Tegnapelőtt reggel az asszony fel­
öltözködött, hogy bemenjen Rimaszécsre. 
Éliás kérdésére, hogy mit akar a városban, 
azt felelte az asszony, hogy megteszi a 
följelentést a bíróságnál. Éliás ekkor le­
kapta a feayvert a falról s azzal rálőtt a 
szobából menekülő feleségére, a ki egy jaj- 
kiáltás nélkül összeesett. A lövés után be­
futott a szobába Éliás mostoha leánya, a 
kit szintén meg akart lőni, de ezt már nem 
találta el és a léány elmenekült.

A gyilkos a mint meghallotta, 
hogy emberek közelednek a hazafelé a 
fegyver csövet a szájába dugta és a vízzel 
töltött fegyvert egy pálcával elsütötte. Mi­
kor az emberek a szobása értek, egy fel- 
ismerhetetlen alakot találtak, akinek a feje 
darabokra volt szaggatva, agyveleje pedig a 
szobában szanaszét fröcscsent. A két hullát 
a törvényszéki kiküldöttek megérkezéséig a 
halottasházban helyezték el.

— (Az önbeismerés nem bizo­
nyíték.) Ezt az érdekes döntést hozta 
most a budapesti büntető járásbíróság a 
követkéz ügyben.

Kincses Gyula volt dijn„k ellen Ger­
gely József iparos csalás vétsége miatt tett 
feljelentést, mert Kincses 20 korona hono­
ráriumért arra vállalkozott, hogy kijárja 
Gergely nagykorusitását. A honoráriumot 
tel is vette, azonban a megbízó érdekében 
egy lépést sem tett. Kincses e váddal szem­
ben azzal védekezett, hogy ő meg is kisér- 
.etie a panaszos nagykorusitását s hogy ez 
nem sikerült, az nem rajta mult, hanem 
Gergelyen, aki hamis adatokat mondott be 
neki. Dr. Kürti József járásbiró faggatni 
kezdte a vádlottat, mire ez védelmére föl­
hozta, hogy hiszen nem egy, hanem száz 
esetben ő megtette már, hogy kérvényeket, 
beadványokat irt egy-egy korona hono­
ráriumért.

A bizonyítási eljárás befejezése után 
az ügyészségi megbízott a csalás miatt emelt 
vádat elejtette, mert a panaszos semmiféle 
bizonyítékot nem tudott a bíróság rendel­
kezésére bocsátani. Ellenben vádat emelt 
Kincses ellen zugirászkodás címen és szi­
gorú megbüntetését kérte a vádlottnak, 
a ki önmaga ismerte be, hogy a törvény 
által tillott zugirászkodással üzletszerűen 
foglalkozik.

A bíró Kincses Gyulát a zugirászko- 
dás vádja alói is fölmentette, mert az ön­
beismerés csak abban az esetben bizonyí­
ték, ha azt más adatok is támogatják; a 
bíróság csak azon esetben lehetett volna 
abban a helyzetben, hogy a bűnösséget 
megállapítsa, ha a vádlott által készített 
beadványok, — mint bűnjelek, — rendelke­
zésre állanak, — az ilyen önbeismerés 
azonban, amely tulajdonképen csak ügyet­
len védelmi eszköz volt, magasztaló Ítélet 
alapjául nem szolgálhat. Az ügyészi meg­
bízott az ítélet ellen föllebezést jelentett 
be, de a fölebbezett a panaszos is, mert a 
bíróság a csalást sem állapította meg.

— (Csengeri Antal özvegye meg­
halt.) Tegnap reggel hunyt el Csengeri 
Antalnak, a kiváló államférfiunak özvegye 
élete 83-ík évében. Férje életében házuk 
valóságos tudományos, irodalmi és politikai 
központ volt. Különösen a kiegyezési kor­
szakban sűrű látogatója volt a háznak Deák 
Ferenc, aki Csengeri Antalt legbizalmasabb 
barátsággal tüntette ki és leányának, Étel­
kének, a ki Wlassics Gyula volt vallás és 
közoktatásügyi miniszter neje, keresztatyja 
is volt. Gyakori látogatója volt Csengery 
városligeti kis villájának gróf Andrássy 
Gyula, báró Kemény Zsigmond, Lónyay 
Menyhért, Trefort Ágoston és csaknem 
minden számottevő politikus és író. Min­
denki, aki ismerte a fenkölt gondolkozásu, 
nemesszivü nőt, csak a legmélyebb tiszte­
lettel volt iránta. Az abszolutizmus kor­
szakában is, mikor minden politikai szerep­
lésről leszorítva, irodalmi munkásságban 
keresték legjobbjaink hazafiul kötelessége 
teljesítését, sok nevezetes irodalmi mozga­
lomnak volt a Csengery-ház központja, 
melynek lelke az elhnnyt nemesszivű nő 
volt. A legboldogabb családi életet élte és 
igazi anyai szívvel csüggött gyermei bol­
dogságán. Csengery Lóránt édes anyját, 
Wlassics Gyula, Heinrich Gusztáv egyetemi 
rektor és Vámossy Károly fővárosi ügyvéd 
anyósukat gyászolják az elhunytban, mely 
gyászban a család számos barátja és tisz­
telője vesz őszinte részt.

— (Megégett uriasszony.) Meg­
rendítő esei történt tegnapelőtt este a Diós­
győri vasgyár telepen, a hol— mint nekünk 
írják — egy tisztviselő neje teljesen össze­
égett. Szentiványi Ede vasgyári tisztviselő 
neje a szerencsétlenség áldozata. A fiatal 
alig 28 éves asszonyka este lámpát gyúj­
tott a szobában s mialatt az égő lám­
pát igazgatta, a mellette álló két éves 
kis leánykája megrántotta az anyja 
ruháját. A fiatal anya azt hitte, hogy gyer­
meke elesik, utána kapott, de ekkor lerán­
totta az égő lámpát is, amely összetört és 
a szétomló égő kőolaj meggyujtotta az 

anya és a gyermekének a ruháját. Szent- 
iványiné nem törődve a maga égő ruhájá­
val, előbb a gyermek égő ruháját oltotta el, 
miközben a nagy sikoltozásra befutott a cse­
léd is, a ki felkapta a kis leányt és kifutott 
vele és sikerült is ezt megmentenie. A szeren­
csétlen asszony ruháján azonban eközben már 
oly gyorsan terjedt el a tűz, hogy mire az 
udvarra kifutott, teljesen lángban állt. A 
megrémült házbeliek nem merlek hozzá 
közelíteni, ennélfogva a szerencsétlen asz- 
szony minden segítség nélkül iszonyú kínok 
között az udvaron összeesett. Az eszmélet­
len állapotban levő asszonyhoz azonnal 
orvost hívtak, ds már nem lehetett rajta 
segíteni és még mielőtt eszméletre tért 
volna, iszonyú kínok között meghalt.

laoDALom.
Döntvények. A magyar kir. Kúria 

és a magyar kir. ítélőtáblák összes teljes 
ölési Döntvényeit, melyeket ezek a magas 
bíróságok az 1881. évi LIX. te. 5. §-a és 
az 1890. évi XXV. te. 13. §, alapján, úgy 
polgári, mint büntető ügyekben a mai na­
pig hoztak, rendszeres gyűjteményként ösz- 
szefoglalta V a j d a f f y Emil, a magy. kir. 
Kúria elnöki titkára. Az érdekes és hézag­
pótló müvet most adta ki Grill Károly, 
cs. és kir. udvari könyvkereskedése Buda­
pesten. Ebben a nagy szorgalmat és még 
több lelkiismeretes tudást eláruló müvében 
Vajdaffy Emil a legkönnyebben kezelhető 
módon dolgozta fel felsőbb bíróságainknak 
nagyszámú, de a mi sajátságos jogéletünk­
ben törvényerővel biró s jogforrásként te­
kinthető teljesülésü megállapodásait. A gya­
korlati jogász nélkülözhetetlen, eme kézi­
könyvét becsessé teszi különösen az a szak­
szerűen összeállított betüsoros tárgymutató, 
mely a sok időt rabi 5 keresést feleslegessé 
teszi. Az értékes mü minden könyvkereske­
dés utján beszerezhető.

Uj Idők. Herczeg Ferenc kiváló heti­
lapjának legutóbbi száma a szokottnál is 
dusabb és szebb tartalommal jelent meg. 
Az »Uj Idők» e számának szövegrésze a 
következő volt: Jókai Mór ravatalánál, irta 
Herczeg Ferenc. A Szárnyhontás, irta Keve. 
Jókai élete, irta Tábori Róbert. Börtön vi­
rága : Regény, Jókai Mór utolsó kiadatlan 
regénye az Uj Idők számára irta 1904-ben. 
Vacsora Jókainál 1895. márc. 18-án. Jókai 
és az Én Újságom. Jókai Mór regényének 
kézirata. Honszerző, irta Herczeg Ferenc. 
A kenyér, irta Szabó Endre. Magyar írók 
otthonukban (Malonyai Dezső), irta Tábori 
Róbert. Fiskálisok, irta Lörinczy György. 
Virágerdő a Műcsarnokban, irta Kőris. Meg­
szokásból, irta Jerome K. Jerome. Japán 
Deákja, irta Pröble Vilmos. A költő, irta 
M. Kornizs Aranka. — Rovatok: Minden- 
denféle. A szerkesztő üzenetei. — Képek: 
Jókai Mór a hatvanas években. Jókai a ki­
lencvenes évek elején. Jókai a kilencvenes 
évek végén. Jókai a rózsái között. Jókai 
Mór munkaközben. Jókai és az Én Újságom 
olvasója: Vágó Pál festménye. Jókai Mór 
és az unokája a kertjében. Szüret Jókai 
Mórnál. Jókai a «rózsák atyja.< Jókai Mór 
a dolgozószobájában. Jókai Mór sajátkezű 
faragványai. Jókai Mór jobbjának gipsz­
öntvénye. Jókai szülőháza Komáromban. 
Jókai a Hortobágyon. Jókai Mór sajátkezű 
olajfestménye a 40-es évekből. A hol Rá­
kóczi hamvai pihennek. Malonyai D. «Ka­
tóka kegyelmes asszony» első felvonása. 
Magyar Írók otthonukban. Malonyai Dezső. 
Virág kiállítás a Műcsarnokban, 4 kép. Bor­
nemissza báró afrikai kiállítása a Múzeum­
ban, 2 kép. «Turul» felszállása. A »Cár- 
páthya« gózös. Tomcsányi Rusi. Schermann 
Adolf dr.

WEMZET8 SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, május 11-én:

Ké^ hesef mos.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, csütörtökön, május 12-én:
A Stomfay család.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: Kéz kezet mos. (b. 198. sz.)
Csütörtök d. u.: A Stomfay család.

» este: Először: A bakter. A 
végrehajtó, (b. 199. sz.)

Péntek: A bakter. A végrehajtó, (b.
200. sz.)

Szombat: A bakter. A végrehajtó, (b.
201. sz.)

Vasárnap d. u.: Ifjúsági előadás: Gid.
„ este: A modell, (b. 202. sz.)

♦ Szoyer Ilonka búcsúja. Három 
estén át: ünnepet ült kolozsvári Nemzeti 
Színház közönsége. Ünnepet: mert átvette 
ott az uralkodást, maga a színtiszta mű­
vészet; a földre-plántált gyönyörűség és 
kultusza a szépnek, a nemesnek, az ízlé­
sesnek, Szoyer Ilonka vendégszerepelt ná­
lunk három estén át. A mit énekesnő és 
színművésznő nyújthat a közönségnek: e 
három estén át bőségesen ontotta a ven- 
dégművésznő. Megismertette velünk «Bob 
herceg» poetikus muzsikáját tökéletesebben 
mint azt maguk a szerzők elképzelhették 
merész álmaikban; drámai erejét ragyog- 
tatta a „Hoffmann meséiben" és végül: el­
játszotta a legnemesebb szubrett szerepet a 
„Nebántsvirágot", ezt az örökszépségü ope­
rettet, melyet elnyűtt már minden valamire 
való sziuésznő, de amelynek eljátszására 

el kellett jönni Szoyer Ilonkának, hogy az 
végre oly képen jusson színpadra, mint 
tegnap, amikor annak minden és eddig el­
rejtett szépsége oda kerül a közönség elé.

Talán felesleges is bőven részletez­
nünk: mit produkált tegnapi szerepében 
Szoyer Ilonka. Banális lenne behatóbban 
foglalkozni arról, mint csendültek meg aj­
kán az ismert melódiák bűbájosán, szivhez- 
szólóan, gyönyörködtetőn. Vagy részletez­
hetjük e játékát: az ártatlan sze deséget; a 
pajzán jókedvet, melyek váltakozó kifejezé­
sét a tökéletesség megvesztegető varázsával 
jelenítette meg a művésznő előttünk. Széles 
jókedve, temperamentuma betöltötte a szín­
padot. E mellett domináló kvalitásként ott 
ragyogott teljes fényében : az Ms, melynek 
keretébe, csupán a Szoyer Ilonka művészi 
öntudata volt képes beleszoritani azt az 
izzó hangulatot, mely vele járt : minden 
lépésénél, mozdulatán4!.

Konstatáljuk, hogy nagy gyönyörűsé­
günk tellett azokban a művészi produkciók­
ban, melyeket a vesdégmüvésznö tegnap 
este: éneKben és játékban egyaránt, mint 
egyéniségének kifejező vonásait a színpadra 
vitt, öszinién megvallva a „Bobherceg" és 
a „Nebántsvirág" eljátszását Szoyer Ilonká­
tól, nem néztük és nem hittük egyébnek, 
mint é'dekes, nem mindennapi művészi 
próbálkozásoknak. Ám valósággal művé­
szi események voltak ezek, melyekhez 
csak méltó társként számíthatjuk a „Hoff­
mann mesér‘-t.

Szinte azt mondhatjuk: nagy és érté­
kes tanítás volt ez a vendégjáték. Megtaní­
tott bennünket arra, hogy becsüljük meg az 
operettet is, mert kellő hivatottsággal nem­
csak a sz i n j á ts z à s r a nyújt alkalmat, 
hanem arra is, hogy ebben a könnyebb 
tormában, a közönség szélesebb rétegei előtt 
az énekművészeiét is méltó helyére 
állíthatjuk és megfelelő megbecsülésben 
részesíthetjük. E tanítást Szoyer Ilonkának 
köszönhetjük és arra ma alig is van hiva- 
tottabb nálánál.

Az előadás szakadatlan ünneplések 
között és lelkes hangulatban folyt le. Min­
den énekszám után felzugott a viharos taps, 
mely a felvonásközökben azután elementá­
ris erővel tört ki. A végfüggöny legördülése 
után vagy négyszer jelent még meg a bú­
csúzó diva a közönség előtt, mely azután 
rendületlen kitartással várta meg a színész- 
kijáratnál, hogy lelkes óvációk közepette 
kísérje el szállására.

A többi szereplők közül a főszerep 
Kalmárnak jutott — érthetetlen módon. 
Ez a szerep színészi kvalitásokat követel, a 
melyek nincsenek meg a mi teneristáink- 
ban, aki amellett elkövette azt az udva­
riatlanságot közönséggel és partnereivel 
szemben : hogy nem tanulta meg a 
szerepét, melynek következtében az 
előadás több helyen erősen döcögött.

Mátrai, Kassai, Dezséri és 
Szegő jókedve áthatott a közönségre is. 
Fehérváriné néhány szavas szerepében 
élénk derültséget keltett.

A New-York előtt szakadatlanul él- 
jenzett a fiatalság. Végre Szoyer Ilonka 
megjelent az erkélyen. A közönség hallani 
kívánta és a vendégművészuö meghatott 
hangon mondott köszönetét a lelkes ünnep­
lésért.

*
Szoyer Ilonka ma délben utazik fel 

Budapestre és holnap a Népszínházba lép 
fel, hogy a fővárosban is bemutassa utól- 
érhetetlen, «Bob herczeg«-ét.

* Kéz kezet mos. A mult évi szín­
házi szezonnak e pompás vigjálékát ma 
újítja föl a színtársulat. A főszereplők ez­
úttal Tóvölgyi Margit, Laczkó Aranka, Szegő 
Endre, Megyeri Dezső és Nagy Imre lesz­
nek a darabban.

* A bakter. Holnap, csütörtökön ke­
rül bemutatóra «A bak(er« Stephanides 
Károlynak, színházunk jeles és népszerű 
karmesterének uj operettje, melyben egész 
csomó zeneszám van, — nászkar, Terezon 
és Pierre kettőse, Malhiz gunydala, egy in- 
termezzó, vadászkürt szólóval, — mind mél­
tók a fokozott érdeklődésre. «A bakter» 
főszereplői Tibor Lóri, Kassai, Ladiszlai és 
Kalmár lesznek, mig az ezzel egy estén 
szinrekerülő «Végrehajtó»-ban Szentgyörgyi 
Istvánon kívül, Mészáros, Szegő, Nagy Imre, 
Cserényi Adél, Laczkó Aranka és Hegedűs 
Szerafin játszanak jobb szerepeket.

• Ifjúsági előadások. E héten két 
ifjúsági előadást rende: a színtársulat. Hol­
nap, csütörtökön, délután Csíki Gergely 
társadalmi színmüve. «A Stomfay család», 
vasárnap délután pedig Corneille tra­
gédiája, a »C i d« szerepel a színház mű­
során.

Táviratok
A függetlenségi és 48-as párt 

értekezlete.
Budapest, május 10

A függetlenségi és 48-as Kos- 
suth-párt ma este Thaly Kálmán 
elnöklete alatt értekezletet tartott.

Olay Lajos mindjárt az érte­
kezlet elején kérdést intéz a párt­
elnökséghez: van-e tudomása arról, 
hogy Szegeden a párt programmja 
alapján képviselőjelölés történt. Ha 
van tudomása arról az elnökségnek, 
még abban az esetben is azt java­
solja, hogy a jelöltet birja rá a 
visszalépésre és támogassa Bánffy 
Dezsőt, az ,,uj-párt“ vezérét, kit a 
szegediek szintén jelöltek. Különös 
javaslatát azzal indokolja Olay, hogy 

a Bánffy programmja közel áll a füg­
getlenségi párt programmjához és 
igy Bánffy megválasztása kívánatos.

Thaly Kálmán Olay Lajos kér­
désére válaszolva kijelenti, hogy a 
párt elnökségének hivatalos tudo­
mása nincsen a szegedi függetlenségi 
párt jelöléséről, azonban ha tudomást 
vesz róla, úgy sem tehet és nem 
is fog semmit tenni, mi a sze­
gedi függetlenségiek akcióját 
megbéníthatná.

Olay Lajos erre újabb indít­
ványt tesz. A párt ellen újabb idő­
ben tervszerűen gyanúsító kirohaná­
sokat intéznek egyes klerikális és 
néppárti lapok. Indítványozza, hogy 
a gyanúsítások ügyében tartson kü­
lön éűtekezletet a párt és ezen a dol­
gok tisztázása után beszéljék meg 
azon módozatokat is, mik szerint 
védekezni lehetne a gálád piszkoló- 
dás ellen.

Elnök nem tartja szükségesnek 
ezt és a párt is erre az álláspontra 
helyezkedik.

Elnök jelenti, hogy a holnapi 
ülésen indítványt fognak benyújtani, 
melynek értelmében a ház köszöne­
tét mond a felségnek Rákóczi hamvai 
hazaszállításáért. A párt elhatározta, 
hogy hozzájárul az indítványhoz és 
ennek bejelentésével Thaly Kálmán 
elnököt bízta meg.

A költségvetéssel szemben el­
foglalandó álláspont tárgyában nem 
döntött a párt, mivel Lukács László 
a napokban úgyis lemond a pénzügy­
miniszterségről, utódjával szemben 
pedig előre nem akarják exponálni 
magukat.

Köszönet a királynak.
Budapest, május 10.

A képviselőház holnapi ülésén 
a következő indítványt nyújtják be :

^Határozza el a Ház, hogy a 
nemzet nevében hálájának és kö­
szönetének ad kifejezést ő Felsége 
előtt, azon magasztos tettéért, hogy 
Rákóczi hamvainak hazaszállításá­
ról gondoskodni kegyes volt.«

Az indítványhoz valamennyi 
párt hozzájárul.

Udvari bál.
Budapest, május 10.

A budai királyi palotában ma 
este udvari bál volt. A bálon a fő­
rendek, képviselők, főnemesek és 
más meghívottak nagy számban 
vettek részt. Ezenkívül megjelent a 
bálon a bécsi diplomáciai kar is 
teljes számmal. A király a megje­
lentek közül többeket kitüntetett 
megszólításával.

Lukács László lemondása.
Budapest, máj. 10.

Már teljesen befejezett tény, 
hogy Lukács László pénzügy­
miniszter a napokban lemond 
állásáról. A pénzügyi tárczát Tisza 
István miniszterelnök veszi át. Bel­
ügyminiszter Sándor János állam­
titkár lesz.

Kik nem lesznek delegátusok.
Budapest, május 10.

Ugrón Gábor, gróf Z i c h y 
János és Apponyi Albert gróf 
kijelentették, hogy nem óhajtanak 
delegátusok lenni.

Vasutasok a törvényszék 
előtt.
Mískolcz, m ájus 10.

Podik Sándor vasúti főmérnök 
és még három vasutas a sztrájkból 
kifolyólag ma vádlottakként állottak 
az itteni törvényszék elő ít. A tör­
vényszék azonban hosszat >b tanács­
kozás után, valamennyi ükét föl­
mentette.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. --

Budapest,, május 10.

Pétervárról jelentik, mai kelet­
tel: A hadsereg főpara ncsnoka a 
cárhoz intézett táviratába! 1 kijelenti, 
h°gy a japánokat a rend elkezésére 
álló haderővel nem. kép es feltar­
tóztatni.

Londonból táviratozz ák : Port- 
Arthur teljesen el van szigetelv a. 
Az erőd bevétele mindé n percben 
várható.

REGÉNY.
ütszéli virág.

Irta: Révai Károly.
III. (9)

Csak túlságos komolyságát és magába 
zárkozott természe’ét nem tudta megvál­
toztatni. Mintha bizonyos gyűlölet élt volna 
fiatal szivében az emberiség iránt. Csak 
akkor vidult föl, ha Majorosné asszonyom 
belálogatott hozzá. Ilyenkor még moso­
lyogni is látták. Ragaszkodó szeretettel bo­
rult az öreg asszonv nyakába s könnyezve 
csókolgatta arcát. Negyedévenként egyszer 
Wondrácsek ispán ur is beállított s az 
igazgatónővel lebonyolítván a komolyabb 
számadási ügyleteket, egy-egy órácskát Li- 
zett társaságában töltött el, nem feledkez­
vén el mindannyiszor az ősi Wondrácsek 
név különös előnyeit hangsúlyozni a gyer­
mek előtt.

A méltóságos báró úrról nem sok 
szó esett; utasítás folytán nem is igen 
hozták elő, nehogy a hirsóvár tanító kis­
asszonyok regényes történetet eszeljenik 
ki s esetleg szóbeszéd tárgyává tegyék. Az 
egyetlen megemlékezés annyiból állott, hogy 
az árva gyermek egy forró kézcsókot kül­
dött jóltevőjének minden ilyes látogatás al­
kalmával.

Ezzel aztán napirendre is tértek a 
a báró ur fölött. De a ki bele tudott volna 
látni a gyermek szivébe, az láthatta volna, 
hogy Zalai Béla emléke abban a megsa­
nyargatott szívben oltárképül vau fölállítva. 
Nem szerelem volt az ! Hiszen ez a gyer­
mek azt sem tudta még, mi a szerelem ? 
Hanem imádat egy jótevő iránt, ki őt gon­
doskodásának és szüreteiének melegével 
vette körül, ügy imádkozott a jótevő alak­
hoz, mint egy istenséghez.

A mi szellemi fejlődését illeti, az 
csakugyan bámulatba ejtette a tanítónőket ; 
alig mult el az első év, — már lehetett 
látni rajta, hogy a jeles tehetség hatalmasan 
kezdi bontogatni szárnyait. Testileg meg 
éppen feltűnő változáson ment keresztül. A 
15 év rózsás bűbája ömlött el a súgár ala­
kon. Mindenesetre sokat változtatott rajta a 
divatos öltözet is, mert ebben a tekintet­
ben is Wondrácsek ispán ur teljes fölha­
talmazást nyert a báró úrtól. A költség 
egyáltalában nem jött számításba.

A báró ur ő méltósága a lelelt évet 
arra használta föl, hogy a szegény utszéli 
virág múltját fölkutassa. De hiába való volt 
minden fáradsága. Az öreg Wondrácsek is­
pán ur többeket megbízott, hogy kutassák 
titokban a gyermek származását. Ezek az­
tán a környékbeli faluk és városokat össze 
is járták, de sehol nyomára nem akadtak. 
Valószínűnek látszott tehát az a föltevés, 
hogy Árv» Lizett vakhonnan távolabbi vi­
dékről került a csókási kastély közelébe.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Lapunk munkatársait és bará­
tait fölkérjük, hogy közlésre szánt cik­
keiket, dolgozataikat és lUdósitásaikat k i- 
zárólag a szerkesztőség címére 
beküldeni szíveskedjenek, nehogy a magán­
levelekben küldött kéziratok közlése bár­
mily okból késést vagy egyéb zavart szen­
vedjen.

Beszterce. Elkésve érkezett. A gyász 
első napjaiban szívesen közöltök volna. A 
kézirat kivételesen rendelkezésére áll.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS PERENCZ.

N YILTTER.
3ZZZZ 40 év óta fennáló ZZZXZ
késmüáru üzletemet
kibővítettem a látszerészeti szakmához 

tartozó cikkekkel.
Nagy választékban tartok raktáron 

evő eszközöket, konyhakéseket, zsebkéseket, 
ollókat, borotvákat, szakálgyalukat, vivó- 
felszerelésekel, párbajfegyverekeí, revolvere­
ket, szobafegyvereket, szemüvegeket, csip- 
tetőket, színházi és tábori látcsöveket, or­
vosi- és szoba-hőmérőket, légsulymerőket, 
iskolai és mérnöki rajzszereket.

Ezen cikkeket csakis jó minőségben 
a lehető legolcsóbb árakon bocsájtom ve­
vőim rendelkezésére és a rajtuk előfordul­
ható javításokat szakszerűen eszközlöm.

Kedves kötelességemnek tartom mé­
lyen tisztelt vevőim iránt érzett hálámnak 
kifejezést adm, hogy becses bizalmuk által 
lehetővé tették üzletem 40 éves fennálását 
megérnem és azt fokozatosan fejlesztenem. 
Kérem ezen bizalmat továbbra is, nem le­
szek reá érdemellen soha 1

Kiváló tisztelettel:
Kun Mátyás.

Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 2.

Bj Diszokmánnyal kitüntetve! j1

jJernáth€.Sánilor“$ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Vnlnynn™ 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) ÜUlUód V dl.
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkeiezéseket, 
különféle szinü emaillirozácokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
^rékpárköksönző osztályt Teleíon 412.

Képes árjegyzéket adoJ^yárkineklJjg^j^^^
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„ÚJSÁG" 1904. május 11,
45—1904. 1. h. szám.

fadaöási hirdetmény.
A középlaki (Kolozs várm.) ev. ref. egy­

ház erdejében eladásra engedélyezett 4107 szál 
tölgy és 2247 szál cserfa, mely 1777 ms 
műfára és 1922 m8 tűzifára becsültetett 
folyó évi május hó 18-án Délelőtt 10 órakor 
a középlaki ev. ref. papi hivatal irodájában 
Írásbeli ajánlattal egybekötött szóbeli nyilvános 
árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár : 12 ezer, azaz tizenkettő­
ezer korona, melyen alul eladatni nem fog.

Utóajánlatok tekintetbe nem vétetnek.
A részletes becslés és árverési feltételek 

az ev. ref. papihivatalnál Középlakon és a m. 
kir. járási erdőgondnokságnál Hidalmáson, a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Középlak, 1904. évi május havában.
3256 t-a fiz ev. ref. egyház elöljárósága.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 

f. évi 1904. márczius hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha 
nemüek, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi junius hó 7-ikén.

A II. osztályú tárgyak, úgymint: arany-, 
ezüstnemük, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi junius hó 14-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. május 9.

Takarékpénztár és hitelbank
3087 32-* igazgatósága.

Szám: 56-1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszéknek 190?. évi 13289. számú végzése következtében 
dr. Nagy Zoltán ügyvéd által képviselt Zélig Simon javára 
Máyer Géza ellen 100 kor. s járulékai erejéig elrendelt, 1903. 
évi január hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 740 koronára becsült következő ingóságok, úgy­
mint raktáron tartott uj bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1904. 
évi VI. 11/1. számú végzése folytán 60 kor. 7 fill, hátralék- 
tőkekövetelés és ennek 1903. évi márczius hó 3-ik napjától járó 
6°/0 kamatai és eddig összesen 4 kor. 40 fillérben biróilag már 
megállapitott költségek erejéig Kolozsvárt Jókai-utcza 4. szám 
alatt leendő eszközlésére 1904 évi május hó 11-ik nap 
jának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi április hó 22. napján,
Ligeti József, 

3243 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

Eladó
Kolozsvárt, az Unió-utcában 
két egymás mellett levő 

emeletes ház.
a Rózsa utcában pedig egy

földszintes ház
Részletes értesítés kapható: 3236 1—1

Dr. Czikmántori Ottó ügyvéd
. -= irodájában. ---- ,------=

^‘ííri= Virág-üzletemben !
készülnek a legizlésesebb 
virág-csokrok 
—■ ■■ és divatos ~ 

9isz-koszornk, 
oltott rózsák 
a legjobb és legszebb 
fajokban megrendelhetők

farkas yíntal “
Kertészeti telep :

- Téalás-utcza 18. sz.
3236 Árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgálok. 5—10

Árverési hirdetmény.
A hidegszamosi volt úrbéresek tulajdonát 

képező „B“ sarjerdő üzemosztály 1., 2. 
és 3. osztályaiból 1904 évre esedékes 
45 kát. hold korszaki vágásterü’.eten 
cserkéreg hántásra kitünően alkalmas 
összes fakészlet 1350 tömör köbméter 
4725 korona kikiáltási ár alapul vétele 
mellett nyilvános szóbeli árverésen 
1904. év május hó 15-én 9. e. 10 órakor 
a Hidegszamos községházánál el fog 
adatni.

Hidegszamos, 1904. május 9-én.
PETRISOR SZIMJON,

«260 1-2 úrbéres elnök.

Riadó nyaraló!

? Miért ?
3193 8/12 nevezikGAEDICKE
___ bankházát a legnagyobb

szerencse- 
gyűjtődének?

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki

Mert ott a 602000 X. jutalalmat 

Mert ott 3-szor a 400000 kor. főnyer.

Mert ott 3-szor a 100000
Mert ott 1-szer a 70000 .. •
Mert ott 4-szer a 60000 .. ..
Mert ott 3-szor a 30000
Mert ott 5-ször a 25000 . .
Mert ott 10-szer a 20000 » ■

nyerték és
Mert más gyűjtődé hasonló 
eredményt felmutatni nem tud.

fi ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a 
XlV-öik magyar kir. szabaöalm. osztálysorsjáték 
május S', és HO-án megtartandó
húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

‘is sorsjegyeket
1.50 koronáért rendelni

Gaedicke
= bankházánál =

Magyarország legnagyobb szerencse-gyüjtődéje

Budapest, Kossuth £ajos-utcza 11. szám.
Postatakarékpénztári beíizetési lapok­

kal az összegek postadijmentes átutalhatása 
czéljából kívánatra szívesen szolgálok.

■■■i...■■■■Levágandó rendelőlevél.»™™™»™™

GAEDICKE A. urnák
BUDAPEST.

Szíveskedjék czimemre.................I osz’ályu eredeti Magy. kir.
szabad, osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni

ellenérték:

Név

Állás

Lakhely

Utolsó posta

utánvételezendő
■ or' postautalványon küldöm.

£ B
5 £ 
p

8

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók :

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
— Kolozsvárt, Maiom-utcza szám. —
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések oltárok szószékek 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok lakás és irodai 
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban. 
Olfe Teleíonszám 120. IMt 3222 13—*0 E~t. T

Az alsófehérvármegyei

Gazdasági Bank
és takarékpénztár részv.-társ.
Nagy-Enyeden.

Valii kölcsönöket sí Ml közűvé.
Dpfóhióynn ndott költőnél után
DÜlüUldü(1U 500 koronán f'plül számit.

Töri esz iusi WlcMrátkX 
rint állapítja meg. 3139 10—•

Konverlalásolíai gyorsan és előnyös Ka­
mat n ellett bonyolít le.

Belelei ulii muM-iiW 5W űzet.
hivatalos órák: 9. e. 9—12-ig, 9. u. 3-5-ig.

3221 6-16

értesítés!

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK 

^„RÉPÁTI 
8ÁTHOR1-FORRAS 

ÉOVÉNYES
OYÓCV-SAVANYŰVIZET

Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy a

Jlíátyás király-tér 19.
szám alatt levő jóhirnévben álló 3249 2—2 

filseni sörcsarnokot 
átvettem és azt f. hó 11-én ___ I
(szerdán) Salamon Vilmos kitűnő njpnil VITOHt “ 
népzenekara köziemüködésével weee •

Főtörekvésem a nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kiérdemelni és úgy a tiszta és 
ízletes étkeket, mint a világhírű Pilseni 
Sört s tisztán kezelt erdélyi borokat, 
tisztán és pontosan — kiszolgálni

Előfizetést ebéd és vacsorára elfogadok.

pártfogását kérve S Kurdilla Fbfedcz.alázatos tisztelettel

Közvetlen látható Írással 
az első betűtől az utolsóig!

„Jí9kr“ írógép
Rendkívül könnyen és 

kényelmesen kezelhető!

Kívánatra 
referencziák és 
árjegyzék és az 
eredeti gép 
bemutatása !

Legtökéletesebb 
= szerkezet!

Sok 1000 darab már használatban!

Jelüzése Magyar általános, tiszta német, angol általános, tiszta angol, fran­
cia, svéd, dán, osztrák általános, lengyel-német, legyel-francia, cseh, 
horvát, spanyol, portugál, olasz, görög, román, orosz, ruthén és chiliab

legnagyobb 
munkaképesség! 3rások :

dűlő- és gyöngy-írás.

YÍÍIKh A1 össies betűk egy fogás-AUlUn yCUCK. 8ai kicserélhetők. Könnyen 
kicserélhető hengerek. — Külön széles kocsik 
nagy papírforma részére. - Tabulator.

legerősebb 
átütőerő!

Érdélyréssi vezérképviselö: STRASSER IZIDOR Kolozsvár, Wesselényi M.-utca 22.
Képviselők egész Erdélyben kerestetnek !

Kolozsvárt, Deák ferencz-utca 25.

Üzletünkben fizető pénztárgépet állítottunk fel, mely 
minden készpénzfizetésről szelvényt ad és 50 kor. ilyen 
szelv. vsszaadása ellenében 1 K. térítünk meg áruban.

Nagy raktár mindennemű hazai gyárt- 
.. —- mányu vasárukban, úgymint: -------  
Xuősiri ru&vasak, építkezési vasgcrcnőák, kész 
falkötő vasak, Beocsini cement, gypsz, menyezet 
ná9fonat, fedél és elszigetelő lemezek, carbo- 
linenm és kátrány, koczka alakú kovács-szén, 
koax és faszén, hollandi keneze 
és inindennemn festétárni, fedő és csomagolö gyéiényet 
gazdasági gépek
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Nagy látványosság!

Legnagyobb vállalat e látványosságban! 
össze nem tévesztendő 
hasonló mutatványokkal

Saját felvétel! S»ját vetítőgép ! 
€lőaőások JCunyadi-téren naponta 
esti 6—10-ig, ünnep- ős vasárnap 9. u. 3-tól. 
EgY javított és kitünően átdolgozott óriási kinematograf- 
Villanyos világítás és saját gép 
által, — a műsor minden nap uj és uj változatossággal.
K készülék Parisban az 1900. évben a Grand Prix-szel 
lett kitün etve. E vállalat Budapest, Berlin, Grácz és Trieszt 

= állandó szerződése.----------  - _ :
Van werencsém a n. é. köz. értesiteni, hogy a most folyó

Orosz- és Japán háború- 
ról érkezett újdonságok e napokban bemutatva lesznek. 

Mihelyt az uj képek megérkeznek, ak­
kor az urak estélyei is előadva lesznek

Wplvsolf ’ L hely gyermekeknek igen
• olcsóak, naponta a hirdetményeken láthatók 

és a pénztárnál válthatók jegyek.
A n. é. közönség pártfogását kéri mély tisztelettel

Mai Herman, 
tulajdonos.

ír. Szombathelyi gábor 
belügyminiszterileg engedélyezett 

vizgyógy-intézete
Kolozsvár, (Diána-jörDő.)

A legmodernebb balneoteehnikai eszközeivel fel­
szerelve, egész éven át nyitva. Alkalmazásban 
levő gyógveszközök. A tudományos viz gyógyuló cl 
összes eljá á ai, egybekötve izzás.’.tó kamrával, 
a vil anyós gyógymód minden nemével (Frauk- 
linisatio, faradisatió, galvanisatió, ” rekeszü villanyos 
kád) elektro termo és vibratios mássággal, 
Frenkel-Goldcheider-féle tabes kezeléssel mes­
terséges szénsavas és egyébb gyógyfürdőkkel.

Mindezek javaira vannak Idegbántalmaknál, 
Ideggyengeségnél (Neurasthaenia) idegzsábák- 
nál, ideges étvágytalanságnál, fejfájásnál, 
szédtTésnél, vérkeringés! és emésztő i ava­
roknál, gyomor es belek renyheségnél, elhízás 
köszvény, csuznál, női bántalmaknál, vér­
szegénységnél és mindenütt ott, hol erősbödés és 
üdülés vétetik czélba.

Intézetem a kolozsvári gyönyörű Sétatér ele­
jén és a Fellegvárra vezető serpentines „Erz-ébet4 
sátánt és h d melled fekszik és oz^rt soványitó-, 
terep-, ivó-, szöllő- és savó-curára kiválóan alkalmas.

A kezelés személyes vezetésem és ellen­
őrzésem alatt folyik és szigorúan individualizáló.

Felvilágosítás és prospektus bérmentessn.
ÁRAK MÉRSÉKELTEK ! 2346 2-2

ça— Mindennemű Írásbeli 
czélra alkalmas !

BlsörauEu EfüFimany
10 perez alatt bárki meg
tanul rajta inti! Sok 

legmagasabb 
kitüntetés. 

Állámi 
érmek stb.

Babos ésTársai
vaskereskedése
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